



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
20 November 2023  
Russian  
Original: English/French

Совет по правам человека  
Рабочая группа по универсальному  
периодическому обзору  
Сорок пятая сессия  
22 января — 2 февраля 2024 года

## Центральноафриканская Республика

**Подборка информации, подготовленная Управлением Верховного  
комиссара Организации Объединенных Наций по правам  
человека**

### I. Справочная информация

1. Настоящий доклад подготовлен в соответствии с резолюциями Совета по правам человека 5/1 и 16/21 с учетом результатов предыдущего обзора<sup>1</sup>. Он представляет собой подборку информации, которая содержится в соответствующих документах Организации Объединенных Наций и которая излагается в сжатой форме в связи с ограничениями в отношении объема документов.

### II. Объем международных обязательств и сотрудничество с правозащитными механизмами

2. Независимый эксперт по вопросу о положении в области прав человека в Центральноафриканской Республике отметил, что в контексте универсального периодического обзора страна не представила среднесрочный доклад и не приняла национальный план по выполнению рекомендаций<sup>2</sup>. Он также обратил внимание на пробелы в выполнении рекомендаций, вынесенных по итогам универсального периодического обзора, и рекомендаций, сформулированных договорными органами<sup>3</sup>.

3. По мнению Независимого эксперта, страна должна принять долгосрочную стратегию развития, включающую политику по выполнению рекомендаций, вынесенных по итогам универсального периодического обзора, и рекомендаций, сформулированных в рамках работы других международных механизмов<sup>4</sup>.

4. Страновая группа Организации Объединенных Наций призвала Центральноафриканскую Республику ратифицировать второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни<sup>5</sup>.

5. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН) рекомендовало присоединиться к Конвенции 1954 года о статусе апатридов и Конвенции 1961 года о сокращении безгражданства<sup>6</sup>.



### **III. Национальная правозащитная основа**

#### **1. Конституционная и законодательная основа**

6. Принимая во внимание инициативы по внесению поправок в Конституцию, Генеральный секретарь выразил обеспокоенность усиливающейся политической поляризацией и вновь заявил о необходимости создания условий, способствующих открытому и конструктивному диалогу и всеохватному политическому процессу<sup>7</sup>.

7. Страновая группа Организации Объединенных Наций обратилась к Центральноафриканской Республике с призывом совершенствовать национальную правовую основу в области прав человека и присоединиться к основополагающим международным договорам<sup>8</sup>.

#### **2. Институциональная инфраструктура и меры политики**

8. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что национальная политика в области прав человека была разработана с применением инклюзивного и основанного на широком участии подхода<sup>9</sup>.

9. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что некоторые учреждения не располагают достаточным бюджетом, надлежащими помещениями и необходимым количеством штатных административных сотрудников для полного выполнения ими своих мандатов. Она рекомендовала Центральноафриканской Республике оказывать национальным институтам более адекватную поддержку<sup>10</sup>.

10. Комитет по правам человека приветствовал принятие в 2017 году закона о создании Национальной комиссии по правам человека и основным свободам. Вместе с тем он выразил сожаление по поводу того, что Комиссия по-прежнему не приступила к работе<sup>11</sup>. Комитет рекомендовал обеспечить на деле выделение ресурсов, ассигнованных Комиссии, с тем чтобы она могла эффективно и независимо выполнять свой мандат, предоставить Комиссии помещения и эффективные средства для принятия мер на всей территории страны и обеспечить соответствие Комиссии по правам человека принципам, касающимся статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижским принципам)<sup>12</sup>.

11. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека настоятельно призвал правительство инвестировать значительные средства в системы здравоохранения и образования<sup>13</sup>. Независимый эксперт рекомендовал разработать национальный план реконструкции, восстановления и оснащения дорожной, школьной, больничной, судебной и тюремной инфраструктуры<sup>14</sup>.

12. Независимый эксперт обратил внимание на отсутствие каких-либо заметных изменений в осуществлении Политического соглашения о мире и примирении, подписанного в 2019 году<sup>15</sup>. Он рекомендовал Центральноафриканской Республике активизировать процесс осуществления Луандийского соглашения и принятой в Луанде совместной «дорожной карты», взять на себя подкрепленные соответствующей повесткой дня обязательства по выполнению 217 рекомендаций, вынесенных в рамках республиканского диалога, путем принятия конкретных политических мер, призванных побудить других участников конфликта выполнить свои обязательства, а также ускорить процесс реформирования сектора безопасности, усилив подготовку служащих сил обороны и сотрудников сил безопасности<sup>16</sup>.

## **IV. Поощрение и защита прав человека**

### **A. Осуществление международных обязательств в области прав человека с учетом применимых норм международного гуманитарного права**

#### **1. Равенство и недискриминация**

13. Комитет по правам человека и страновая группа Организации Объединенных Наций выразили обеспокоенность по поводу отсутствия всеобъемлющего антидискриминационного законодательства<sup>17</sup>. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала принять всеобъемлющий антидискриминационный закон, охватывающий все формы дискриминации, в том числе по признаку этнической принадлежности и религии<sup>18</sup>.

14. Страновая группа Организации Объединенных Наций выразила обеспокоенность стигматизирующей риторикой в адрес представителей некоторых этнических или религиозных меньшинств, ассоциирующей их с вооруженными группировками или политическими организациями и приводящей к актам насилия, запугивания и угрозам, а также к отказу в осуществлении некоторых прав, в том числе в доступе этих меньшинств к получению документов, удостоверяющих личность<sup>19</sup>. Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА) и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) отметили, что подобные высказывания нередко транслируются политическими лидерами или общественными деятелями в ходе политических дискуссий в некоторых средствах массовой информации и в социальных сетях<sup>20</sup>.

15. МИНУСКА и УВКПЧ рекомендовали Центральноафриканской Республике провести соответствующие законодательные реформы для укрепления правовых механизмов, в том числе в области регулирования деятельности социальных сетей и использования новых онлайновых технологий, с тем чтобы обеспечить более эффективную защиту населения от воздействия ненавистнических высказываний, используя при этом учитывающий гендерные аспекты подход. Они также рекомендовали обеспечить Национальную комиссию по правам человека и основным свободам и Высокий совет по вопросам коммуникации достаточными ресурсами для решения проблемы, связанной с подстрекающими к ненависти и насилию высказываниями, обеспечить свободу прессы и других средств информации с целью поощрения терпимости и сплоченности между сообществами без какой-либо дискриминации, а также предоставить национальным учреждениям достаточные ресурсы для осуществления Национального плана по предотвращению подстрекательства к ненависти и насилию<sup>21</sup>. Независимый эксперт рекомендовал обеспечить оперативное принятие политических и судебных мер в отношении случаев использования ненавистнических высказываний<sup>22</sup>.

16. Независимый эксперт сообщил, что произвольным задержаниям и незаконному содержанию под стражей подвергаются преимущественно представители мусульманской общины фулани, которых считают пособниками вооруженных группировок<sup>23</sup>.

17. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике обеспечить, чтобы все жертвы дискриминации были информированы о существующих гражданских и административных средствах правовой защиты и имели к ним доступ, а также обеспечить предоставление им надлежащей институциональной и правовой защиты<sup>24</sup>.

**2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, а также на свободу от пыток**

18. Верховный комиссар, Независимый эксперт и страновая группа Организации Объединенных Наций приветствовали закон об отмене смертной казни, принятый в 2022 году<sup>25</sup>.

19. Независимый эксперт и страновая группа Организации Объединенных Наций представили информацию о серьезных нарушениях прав человека, злоупотреблениях и нарушениях международного гуманитарного права, в числе которых убийства детей, казни без надлежащего судебного разбирательства, внесудебные казни, нанесениеувечий, применение пыток и жестокое обращение, сексуальное насилие в связи с конфликтом, включая изнасилования, акты запугивания, разрушение домов, угрозы и вымогательство, предположительно совершенных членами вооруженных группировок, подписавших Политическое соглашение о мире и примирении, а также служащими национальных сил безопасности и сотрудниками других органов безопасности<sup>26</sup>.

20. Генеральный секретарь призвал все стороны прекратить насилие<sup>27</sup>. Комитет по правам человека рекомендовал разоружить и демобилизовать вооруженные группировки а также обеспечить расследование утверждений о внесудебных казнях и других серьезных нарушениях прав человека и привлечение всех виновных лиц к ответственности, независимо от их принадлежности, и назначение им мер наказания, соразмерных тяжести совершенных ими действий; и предоставить жертвам возможность узнать правду и получить возмещение за причиненный ущерб<sup>28</sup>. Верховный комиссар призвал правительство принимать практические меры по недопущению подобных серьезных нарушений и оказывать всестороннюю помощь жертвам<sup>29</sup>.

21. Комитет по правам человека выразил обеспокоенность отсутствием информации о количестве возбужденных дел и вынесенных приговоров за акты пыток. Он рекомендовал внести поправки в национальное законодательство с целью определения пытки в соответствии с Конвенцией против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; обеспечить, чтобы признания, полученные под пытками, не принимались к рассмотрению в рамках уголовного судопроизводства; усилить подготовку сотрудников органов правосудия, обороны и безопасности; обеспечить расследование предполагаемых актов пыток или жестокого обращения, а также привлечение к ответственности лиц, подозреваемых в их совершении, и в случае признания их вины назначение им соответствующих мер наказания; а также учредить национальный механизм по предупреждению пыток в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания<sup>30</sup>.

22. Комитет по правам человека выразил обеспокоенность сообщениями о том, что на практике установленные законом сроки содержания под стражей в полиции и досудебного содержания под стражей не соблюдаются и что судьи и прокуроры редко посещают места лишения свободы. Он рекомендовал привести это законодательство в соответствие с Международным пактом о гражданских и политических правах и гарантировать лицам, содержащимся под стражей в полиции или в предварительном заключении, уведомление об их правах и применение основных правовых гарантий, в частности права на доступ к адвокату<sup>31</sup>.

23. Комитет по правам человека рекомендовал Центральноафриканской Республике активизировать свои усилия, с тем чтобы пролить свет на акты репрессий и убийства в случаях обвинений в колдовстве и шарлатанстве<sup>32</sup>.

24. Комитет по правам человека обеспокоен ненадлежащими условиями содержания под стражей в местах, находящихся под контролем государства. Он рекомендовал улучшить условия содержания под стражей и обеспечить раздельное содержание заключенных согласно режимам содержания в соответствии с Минимальными стандартными правилами Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Мандэлы); и решить проблему переполненности тюрем, в том числе путем проведения политики

применения мер, альтернативных лишению свободы, особенно в отношении женщин, обвиняемых в шарлатанстве или колдовстве; а также провести реконструкцию существующих центров содержания под стражей и обеспечить строительство новых центров<sup>33</sup>.

25. Независимый эксперт рекомендовал обеспечить подготовку и оснащение сотрудников судебной полиции надлежащими средствами для проведения предварительных расследований; разработать программы реинтеграции; и уделять особое внимание мерам, альтернативным лишению свободы, в том числе в отношении детей, находящихся в конфликте с законом<sup>34</sup>.

26. Независимый эксперт выразил обеспокоенность по поводу того, что многие северо-западные районы усеяны минами и взрывными устройствами, что приводит к несчастным случаям со смертельным исходом, в том числе с участием детей<sup>35</sup>.

### **3. Международное гуманитарное право**

27. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что в гуманитарной помощи и защите нуждаются 56 % населения<sup>36</sup>. Независимый эксперт отметил, что за 2023 год число лиц, нуждающихся в гуманитарной помощи, увеличилось на 10 % в сравнении с 2022 годом<sup>37</sup>.

28. МИНУСКА и УВКПЧ сообщили о том, что гуманитарные организации и сотрудники гуманитарных организаций подвергались нападениям, грабежам и угрозам со стороны членов вооруженных группировок и что в результате этих действий был ограничен доступ уязвимых слоев гражданского населения к гуманитарной помощи<sup>38</sup>. Страновая группа Организации Объединенных Наций выразила обеспокоенность по поводу нападений на гуманитарные конвои и ветхого состояния инфраструктуры, затрудняющих доступ в некоторые районы<sup>39</sup>.

### **4. Отправление правосудия, включая безнаказанность, и верховенство закона**

29. Верховный комиссар обратил внимание на повсеместную безнаказанность в стране, в том числе на отсутствие судебных органов и функционирующей судебной системы<sup>40</sup>.

30. Комитет по правам человека выразил сожаление по поводу того, что утверждения о коррупции в судебной системе остаются без внимания. Он рекомендовал вести борьбу с коррупцией в судебной системе, в том числе путем реформирования Высшего совета, а также путем укрепления процедур защиты судей и прокуроров от всех форм вмешательства и коррупции; гарантировать на практике несменяемость судей и прокуроров; и инвестировать средства в системы передвижных судов<sup>41</sup>.

31. Независимый эксперт рекомендовал провести глубокую реформу системы отправления правосудия, а также создать или ввести в действие механизмы надзора и подотчетности<sup>42</sup>. Генеральный секретарь счел крайне важным улучшить работу судов за пределами Банги, с тем чтобы гарантировать равный доступ к правосудию для всех<sup>43</sup>. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике принять меры для ускорения расследований в отношении лиц, подозреваемых в нарушении прав человека, и привлечения их к ответственности, а также обеспечить всем жертвам и их семьям полное возмещение ущерба за совершенные в отношении них нарушения<sup>44</sup>.

32. Независимый эксперт выразил сожаление в связи с тем, что для Специального уголовного суда и Комиссии по установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и примирению не предусмотрен специальный фонд для выплаты компенсаций жертвам<sup>45</sup>. Он рекомендовал Центральноафриканской Республике обеспечить эффективное функционирование Комиссии путем предоставления ей соответствующих ресурсов и постоянной штаб-квартиры, а также выделить механизмам борьбы с безнаказанностью средства для возмещения ущерба жертвам<sup>46</sup>.

33. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике обеспечить Специальный уголовный суд

достаточными ресурсами для выполнения им своего мандата<sup>47</sup>. Комитет по правам человека рекомендовал обеспечить, в том числе в рамках международного сотрудничества, скорейшее назначение международных судей в Специальный уголовный суд; и учитывать гендерный аспект во всем процессе отправления правосудия в переходный период<sup>48</sup>.

34. Независимый эксперт рекомендовал обеспечить необходимое сотрудничество между судебными и несудебными органами в борьбе с безнаказанностью<sup>49</sup>; он также призывал Верховный суд и Комиссию по установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и примирению ускорить принятие меморандума о сотрудничестве<sup>50</sup> и рекомендовал Центральноафриканской Республике гарантировать защиту жертв и свидетелей от актов мести<sup>51</sup>.

35. Независимый эксперт рекомендовал организовывать заседания по уголовным делам в апелляционных судах Банги, Бамбари и Буара и возобновить работу военных трибуналов. Он также рекомендовал Центральноафриканской Республике предоставить Совместной группе быстрого реагирования и пресечения сексуального насилия в отношении женщин и детей достаточные ресурсы для выполнения возложенных на него функций на всей территории страны<sup>52</sup>.

36. Комитет по правам человека рекомендовал запретить любую амнистию за грубые нарушения международного права в области прав человека и серьезные нарушения международного гуманитарного права; и усилить меры, принимаемые для проверки прежней деятельности, с тем чтобы лица, обвиняемые в нарушениях положений Международного пакта о гражданских и политических правах, не могли занимать государственные должности и продвигаться по карьерной лестнице<sup>53</sup>.

## **5. Основные свободы и право на участие в общественной и политической жизни**

37. Комитет по правам человека выразил обеспокоенность по поводу ограничений свободы передвижения лиц, принадлежащих к меньшинствам, особенно в районах, контролируемых ополченцами бывшей «Селеки» и «антибалака». Он рекомендовал обеспечить эффективное осуществление свободы религии и убеждений на практике в соответствии с Международным пактом о гражданских и политических правах; и вести борьбу с насилием в отношении религиозных общин любого рода, в частности путем предоставления Высокому совету по вопросам коммуникации инструментов и экспертных знаний, необходимых для выполнения его надзорных функций<sup>54</sup>.

38. Независимый эксперт отметил, что рост политической напряженности на фоне подготовки к конституционному референдуму сопровождается сужением гражданского пространства в результате целого ряда актов запугивания, угроз и преследований в отношении представителей гражданского общества, средств массовой информации и оппозиционных партий<sup>55</sup>.

39. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике принять меры, необходимые для обеспечения свободного гражданского пространства и возможности участия в демократических дискуссиях для всех людей<sup>56</sup>.

40. Комитет по правам человека рекомендовал разработать всеобъемлющее законодательство и политику с учетом гендерных и возрастных аспектов для защиты правозащитников; и проводить расследования, привлекать к ответственности и осуждать лиц, виновных в совершении актов преследования, угроз и запугивания в отношении журналистов и правозащитников<sup>57</sup>. Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) призвала страну расследовать случаи убийства журналистов<sup>58</sup>.

41. ЮНЕСКО рекомендовала отменить уголовную ответственность за диффамацию и сделать положения о диффамации частью Гражданского кодекса в соответствии с международными стандартами<sup>59</sup>.

42. Независимый эксперт сообщил, что проведение конституционного референдума стало причиной приостановки процесса выборов в местные органы власти<sup>60</sup>. Он рекомендовал Центральноафриканской Республике оперативно составить

новый график проведения этих выборов и мобилизовать необходимые для их организации ресурсы<sup>61</sup>.

43. В контексте выборов МИНУСКА зафиксировала случаи нарушения права на свободу передвижения, создания препятствий для регистрации избирателей, осуществления права на свободу выражения мнений и права на информацию, ущемления свободы мирных собраний и дискриминации<sup>62</sup>.

## **6. Запрещение всех форм рабства, включая торговлю людьми**

44. Комитет по правам человека выразил обеспокоенность по поводу утверждений об использовании детей вооруженными группировками для эксплуатации в качестве сексуальных рабов и работников в горнодобывающем секторе. Он рекомендовал Центральноафриканской Республике принимать меры по предупреждению современных форм рабства, принудительного труда и торговли людьми, борьбе с ними и наказанию за них путем строгого применения положений Уголовного кодекса<sup>63</sup>.

45. Тот же Комитет выразил обеспокоенность утверждениями о том, что некоторые представители народностей мборо и бака попадают в рабство. Он рекомендовал принять национальную стратегию поощрения прав коренных народов, с тем чтобы искоренить практику порабощения коренного населения<sup>64</sup>.

## **7. Право на труд и на справедливые и благоприятные условия труда**

46. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что процесс разработки политики в сфере занятости на основе правозащитного подхода по-прежнему не осуществлен. Она повторила свою рекомендацию о внесении изменений в статью 252 Трудового кодекса для борьбы с профессиональной сегрегацией и гендерными стереотипами, а также о включении в национальную правовую систему положений Конвенции Международной организации труда (МОТ) 2019 года об искоренении насилия и домогательств в сфере труда (№ 190) с целью содействия развитию женщин в сфере занятости<sup>65</sup>.

47. По мнению Независимого эксперта, развитие неформального сектора отчасти объясняется недостатком профессиональных навыков у молодежи, а отсутствие возможностей трудоустройства приводит к тому, что молодые люди пополняют ряды вооруженных группировок или вступают в ранние браки<sup>66</sup>. Он рекомендовал Центральноафриканской Республике создать программы профессионального обучения для молодежи и женщин, в первую очередь в области сельского хозяйства и новых технологий, а также способствовать развитию молодежного предпринимательства посредством стимулирующих мер, в том числе в виде налоговых льгот<sup>67</sup>.

48. Комитет экспертов по применению конвенций и рекомендаций Международной организации труда (МОТ) обратился к Центральноафриканской Республике с просьбой предоставить инспекторам труда средства, необходимые для эффективного выполнения ими своих обязанностей<sup>68</sup>.

## **8. Право на социальное обеспечение**

49. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике создать в рамках разрабатываемой в настоящее время национальной политики социальной защиты устойчивый механизм защиты населения от опасности, связанной с отсутствием продовольственной безопасности, и разработать многосекторальную программу по предотвращению хронического недоедания<sup>69</sup>.

## **9. Право на достаточный жизненный уровень**

50. Независимый эксперт и страновая группа Организации Объединенных Наций выразили обеспокоенность высоким уровнем нищеты и отметили, что Центральноафриканская Республика занимает 188-е место среди 191 страны по

индексу развития человеческого потенциала Программы развития Организации Объединенных Наций<sup>70</sup>.

51. Независимый эксперт выразил обеспокоенность по поводу проблем в области обеспечения доступа населения к водоснабжению, гигиене, санитарии, продовольственной безопасности и здравоохранению<sup>71</sup>.

52. По данным УВКБ ООН, затронутые конфликтом общины часто живут в крайне тяжелых условиях, не имея доступа к основным услугам гигиены и электричеству и не будучи готовыми к наводнениям, ураганам и другим возможным климатическим потрясениям<sup>72</sup>.

53. Всемирная продовольственная программа отметила, что почти половина населения по-прежнему испытывает нехватку продовольствия<sup>73</sup>. Генеральный секретарь отметил также, что трое из пяти жителей Центральноафриканской Республики не имеют доступа к безопасной питьевой воде и санитарии, 2,7 млн человек находятся в чрезвычайной или кризисной ситуации, 641 500 человек находятся под угрозой голода, а 40 % детей страдают от хронического недоедания<sup>74</sup>.

54. УВКБ ООН отметило, что многие люди не имеют правоустанавливающих документов, подтверждающих их право собственности на землю или жилье. Женщины страдают от дискриминационной практики, касающейся прав собственности и наследования, в результате которой они часто подвергаются выселению из своих домов<sup>75</sup>. УВКБ ООН рекомендовало принять правовую основу в отношении собственности на землю и выселения<sup>76</sup>.

55. По данным УВКБ ООН, секс ради выживания является реальностью из-за крайней нищеты и маргинализации, которым особенно подвержены насильственно перемещенные женщины и девочки<sup>77</sup>.

## **10. Право на здоровье**

56. Страновая группа Организации Объединенных наций отметила значительные успехи, достигнутые в секторе здравоохранения. Вместе с тем она была по-прежнему обеспокоена высоким уровнем распространенности ВИЧ. Она рекомендовала Центральноафриканской Республике обеспечить эффективное выполнение законодательства в области борьбы с ВИЧ, включить вопросы, связанные с ВИЧ, в программы обучения в ключевых секторах, а также укрепить национальную систему профилактики и защиты на всей территории страны<sup>78</sup>.

57. В связи с утверждениями о применении тайных и небезопасных абортов Комитет по правам человека рекомендовал внести поправки в законодательство, с тем чтобы гарантировать эффективный доступ к безопасным и легальным абортам в случаях, когда жизнь или здоровье беременной женщины или девочки находится под угрозой и когда вынашивание беременности до положенного срока причинит женщине или девочке сильную боль или страдания, а также когда беременность является результатом изнасилования или инцеста или когда плод не является жизнеспособным; и обеспечить, чтобы женщины и девочки, прибегающие к аборту, и врачи, которые проводят абORTы, не подвергались уголовному наказанию<sup>79</sup>.

## **11. Право на образование**

58. Несмотря на достигнутый прогресс, страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что не на всей территории страны обеспечен эффективный и бесплатный доступ к образованию, а также то, что доступ к образованию осложняется вследствие использования и вербовки детей, занятия школ сторонами конфликта и использования детского труда в горнодобывающей промышленности<sup>80</sup>.

59. Верховный комиссар отметил острую нехватку квалифицированных учителей и ненадлежащее состояние школьных помещений<sup>81</sup>. Независимый эксперт рекомендовал Центральноафриканской Республике мобилизовать необходимые ресурсы для возобновления работы сектора образования путем восстановления и реконструкции школьной инфраструктуры<sup>82</sup>.

60. ЮНЕСКО призвала Центральноафриканскую Республику признать образование в качестве одного из универсальных прав как в конституции, так и в законодательстве, обеспечить гармонизацию правовых актов в отношении обязательного школьного образования, явно гарантировать 12 лет бесплатного начального и среднего образования, предусмотреть не менее одного года бесплатного обязательного дошкольного образования и продолжать прилагать усилия с целью охвата школьным образованием детей и молодежи, особенно на уровне средней школы<sup>83</sup>.

61. Комитет экспертов МОТ призвал правительство активизировать усилия по улучшению функционирования системы образования в стране и облегчить доступ к бесплатному базовому образованию для всех детей, включая девочек и живущих в затронутых конфликтами районах детей<sup>84</sup>.

62. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике принять меры, направленные на снижение показателя отсева детей из неблагополучных и уязвимых слоев населения и сельских районов, сокращение связанных со школьным образованием расходов и повышение его качества, а также на повышение уровня охвата девочек школьным образованием<sup>85</sup>.

## **12. Развитие, окружающая среда, предпринимательская деятельность и права человека**

63. Независимый эксперт обратил внимание на сообщения о транснациональной компании, финансирующей вооруженные группировки в стране, которая заключила негласное соглашение об обеспечении безопасности с вооруженной группировкой. Он напомнил, что все предприятия, национальные или международные, обязаны действовать в соответствии с Руководящими принципами предпринимательской деятельности в аспекте прав человека и что это обязательство также касается государств, на территории которых действуют предприятия<sup>86</sup>.

64. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила низкий уровень участия местного населения в процессах, связанных с заключением договоров в области управления природными ресурсами, а также то, что в их эксплуатации задействованы такие субъекты, как вооруженные и военизированные группировки. Она рекомендовала Центральноафриканской Республике не допускать участия вооруженных субъектов в соответствующей деятельности и поощрять участие общин путем проведения консультаций до заключения договоров, осуществление которых несомненно будет иметь социальные и экологические последствия для условий, в которых эти общины живут<sup>87</sup>.

65. Независимый эксперт рекомендовал Центральноафриканской Республике прекратить незаконную эксплуатацию природных ресурсов посредством реорганизации сектора эксплуатации природных ресурсов, в частности механизмов управления, выдачи лицензий на эксплуатацию и перераспределения доходов, получаемых от эксплуатации природных ресурсов, для финансирования программ развития<sup>88</sup>.

## **B. Права конкретных лиц или групп**

### **1. Женщины**

66. Принимая во внимание проводимую в стране многосекторальную политику по защите прав женщин, Страновая группа Организации Объединенных Наций была по-прежнему обеспокоена наличием препятствий на пути к достижению гендерного равенства и сохранением вредных видов традиционной практики, особенно в префектурах Вакага, Баминги-Бангоган и Верхнее Котто<sup>89</sup>.

67. Независимый эксперт сообщил, что центральноафриканские женщины подвергаются семейно-бытовому насилию, обвинениям в колдовстве и дискриминации и что их доступ к правосудию по-прежнему ограничен<sup>90</sup>. Генеральный

секретарь отметил, что в 2022 году число случаев гендерного насилия увеличилось более чем на 100 % по сравнению с 2021 годом<sup>91</sup>.

68. Независимый эксперт выразил обеспокоенность случаями сексуального насилия в связи с конфликтом, а также тем, что нехватка следственных судей приводит к большому количеству нерассмотренных дел и низкому проценту исполненных решений<sup>92</sup>.

69. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике принять меры для предотвращения всех форм насилия в отношении женщин и борьбы с ними путем установления уголовной ответственности за изнасилование в браке, а также за применение таких видов практики, как принудительные браки, ранние браки и калечащие операции на женских половых органах. Она также рекомендовала включить вопросы, связанные с предотвращением насилия в отношении женщин, во все сферы общественной жизни, включая национальную безопасность, политическую жизнь и трудовую сферу, а также принять меры по борьбе с безнаказанностью лиц, виновных в применении вредных видов традиционной практики, и обеспечить защиту жертв<sup>93</sup>.

70. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила наличие в законодательной базе многих положений, дискриминирующих женщин<sup>94</sup>.

71. Комитет по правам человека рекомендовал активизировать усилия по борьбе с укоренившимися патриархальными устоями и стереотипами, связанными с гендерными ролями, которые способствуют серьезным нарушениям прав женщин и девочек; отменить все положения, в том числе в Семейном кодексе и Уголовном кодексе, включая статью 105 Уголовного кодекса, которые способствуют посягательствам на неприкословенность женщин и девочек; укрепить потенциал Совместной группы быстрого реагирования и пресечения сексуального насилия в отношении женщин и детей для обеспечения того, чтобы по всем случаям сексуального насилия, включая детские браки и калечащие операции на женских половых органах, проводились расследования, а лица, совершившие эти нарушения, привлекались к ответственности и подвергались наказанию в случае признания их виновными; повысить осведомленность населения, особенно традиционных и религиозных лидеров, о негативных и долгосрочных последствиях насилия в отношении женщин и девочек; ускорить подготовку судей и прокуроров, в том числе судей и прокуроров Специального уголовного суда, а также сотрудников правоохранительных органов; и создать надежную систему сбора дезагрегированных статистических данных о насилии в отношении женщин и вредной практике<sup>95</sup>.

72. УВКБ ООН рекомендовало принять закон о правовой помощи для оказания правовой помощи жертвам преступлений, не имеющим средств для оплаты услуг юридического представительства, включая лиц, переживших сексуальное насилие; и разработать и эффективно осуществлять национальную стратегию по борьбе с сексуальным насилием, включая сексуальное насилие в связи с конфликтом, и реагированию на него<sup>96</sup>.

73. Независимый эксперт рекомендовал Центральноафриканской Республике ввести в действие законы и программы, направленные на улучшение положения женщин, содействие их участию в процессах принятия решений и расширение их прав и возможностей, а также обеспечение гендерного равенства в учреждениях и доступе к правосудию<sup>97</sup>, а страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала предусмотреть механизм для практического применения Закона о паритете<sup>98</sup>. Комитет по правам человека рекомендовал проводить работы по повышению осведомленности общественности в целях борьбы с гендерными стереотипами<sup>99</sup>.

## 2. Дети

74. Генеральный секретарь обратил внимание на серьезные нарушения в отношении детей, включая вербовку и использование детей, убийства, нанесениеувечий, изнасилования, похищения и отказ в гуманитарном доступе. Он отметил, что в 2022 году дети составили 50 % от общего числа гражданских лиц, ставших жертвами

взрывоопасных пережитков войны, по сравнению с 6 % в 2021 году<sup>100</sup>. Независимый эксперт обратил внимание на то, что продолжающийся конфликт усугубляет тяжелое положение детей и что Центральноафриканская Республика входит в число 10 стран, в которых дети в наибольшей степени страдают от изменения климата<sup>101</sup>.

75. Верховный комиссар отметил, что отсутствие медицинской помощи обернулось очень высокими показателями детской смертности; и что дети, особенно девочки, становятся жертвами прискорбных актов сексуального насилия в связи с конфликтом<sup>102</sup>. Независимый эксперт рекомендовал принять конкретные меры для осуществления положений Кодекса защиты детей, касающихся запрещения вербовки и использования детей в военных действиях и наказания за эти деяния, запрещения принудительных и ранних браков и борьбы с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми<sup>103</sup>.

76. Комитет по правам человека рекомендовал Центральноафриканской Республике принять меры для ускорения процесса разоружения и демобилизации вооруженных группировок и реинтеграции детей в их семьи наряду с обеспечением наилучших интересов этих детей; и искоренить все формы эксплуатации детского труда, особенно в добывающей промышленности<sup>104</sup>. Комитет экспертов МОТ призвал правительство активизировать усилия по реабилитации и социальной интеграции этих детей; и обратился к правительству с просьбой обеспечить, чтобы все дети, выведенные из состава вооруженных группировок и вооруженных сил, получали помочь в рамках программ реинтеграции<sup>105</sup>.

77. Комитет экспертов МОТ призвал правительство обеспечить, чтобы в отношении всех лиц, в том числе служащих регулярных вооруженных сил, занимающихся вербовкой детей для участия в вооруженных конфликтах, проводились тщательное расследование и судебное преследование, а также обеспечить применение на практике достаточно эффективных сдерживающих мер наказания, в частности в рамках национальных юрисдикций и Специального уголовного суда<sup>106</sup>.

78. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила, что национальная политика защиты детей все еще находится на этапе утверждения. Она также выразила обеспокоенность тем, что механизмы функционирования системы правосудия не адаптированы к положениям Кодекса защиты детей. Она рекомендовала Центральноафриканской Республике ускорить процесс принятия национальной политики по завершении ее доработки, внести изменения в Уголовный кодекс на основе положений Кодекса защиты детей, укрепить технический и оперативный потенциал сотрудников служб защиты, а также сформировать штат социальных работников<sup>107</sup>.

### **3. Пожилые люди**

79. Страновая группа Организации Объединенных Наций рекомендовала Центральноафриканской Республике ужесточить контроль в отношении судебного преследования за колдовство, объектами которого преимущественно являются пожилые женщины<sup>108</sup>.

### **4. Лица с инвалидностью**

80. Страновая группа Организации Объединенных Наций выразила сожаление по поводу того, что интересы лиц с инвалидностью не находят отражения в секторальной политике и стратегиях, а также по поводу отсутствия практики вовлечения и интеграции лиц с инвалидностью в работу директивных органов. Она также отметила, что положению детей с инвалидностью по-прежнему не уделяется достаточного и должного внимания, поскольку они испытывают трудности в получении доступа к образованию, реабилитации, уходу и досугу. Она рекомендовала Центральноафриканской Республике разработать национальную политику и конкретную стратегию, направленные на обеспечение уважения достоинства, самостоятельности и участия людей с инвалидностью на всей территории страны, а также предусмотреть в Национальной политике защиты детей конкретные положения, касающиеся ухода за детьми с инвалидностью<sup>109</sup>.

## **5. Коренные народы и меньшинства**

81. Комитет по правам человека выразил обеспокоенность сообщениями о том, что члены общин коренных народов мбороро и бака по-прежнему сталкиваются со значительными препятствиями при осуществлении своих прав. Комитет рекомендовал принять национальную стратегию поощрения защиты прав коренных народов, содействовать их участию в ведении государственных дел и заручаться их свободным, предварительным и осознанным согласием при принятии всех затрагивающих их интересы решений<sup>110</sup>.

## **6. Мигранты, беженцы и просители убежища**

82. Верховный комиссар обратил внимание на большое число беженцев и просителей убежища и заявил, что эта ситуация имеет серьезные социальные последствия. Согласно сообщениям, более 72 % беженцев нуждаются в психологической, материальной и финансовой помощи<sup>111</sup>.

83. Независимый эксперт рекомендовал властям незамедлительно принять меры для обеспечения безопасного, достойного и устойчивого добровольного возвращения перемещенных лиц и беженцев и обеспечить эффективную координацию между структурами Организации Объединенных Наций и гуманитарными организациями во избежание нестабильности положения внутренне перемещенных лиц и беженцев<sup>112</sup>.

## **7. Внутренне перемещенные лица**

84. Генеральный секретарь подчеркнул, что насилие по-прежнему является фактором перемещения населения: каждый пятый житель страны является либо внутренне перемещенным лицом, либо беженцем<sup>113</sup>. УВКБ ООН и страновая группа Организации Объединенных Наций отметили отсутствие надлежащей внутренней правовой основы для обеспечения эффективной защиты внутренне перемещенных лиц, а также наличие трудностей в деле прекращения насилия перемещения населения страны. Они рекомендовали сделать положения Кампальской конвенции частью национального законодательства; распространять знания о Конвенции среди всех заинтересованных сторон; и обеспечить, чтобы все соответствующие государственные органы, включая вооруженные силы и силы безопасности, получили исчерпывающую информацию о своих обязательствах и соответствующие указания по содействию свободе передвижения и проживания внутренне перемещенных лиц, а также обеспечению быстрого и беспрепятственного доступа гуманитарных организаций к внутренне перемещенным лицам<sup>114</sup>.

85. Комитет по правам человека рекомендовал разработать и принять правовую базу и национальную стратегию оказания помощи внутренне перемещенным лицам и их защиты согласно соответствующим международным стандартам; создать условия для долговременного решения проблемы внутренне перемещенных лиц и беженцев без гражданства, включая их безопасное и добровольное возвращение<sup>115</sup>.

86. Верховный комиссар отметил исключительно важное значение обеспечения внутренне перемещенных лиц надлежащим жильем и продовольствием, а также доступом к чистой воде и средствам санитарии<sup>116</sup>.

87. УВКБ ООН рекомендовало обеспечить перемещенному населению и возвращающимся беженцам доступ к оставленному ими жилью или предоставление компенсации за уничтоженное в ходе конфликта имущество; активизировать работу по сбору данных для получения информации о потребностях внутренне перемещенных лиц в пунктах их размещения; расширить помощь внутренне перемещенным лицам, ищущим безопасные условия за пределами пунктов размещения; и обновить стратегию долгосрочных решений<sup>117</sup>.

## **8. Лица без гражданства**

88. Страновая группа Организации Объединенных Наций отметила принятие Национального плана действий по искоренению безгражданства. Вместе с тем она была по-прежнему обеспокоена положением некоторых групп населения, таких как

мбороро, подверженных повышенному риску безгражданства, а также тем, что в результате конфликта было уничтожено большинство центров регистрации актов гражданского состояния, а централизованный порядок выдачи документов в Банги затрудняет их доступ к получению административных документов<sup>118</sup>.

89. УВКБ ООН отметило, что на основании данных регистрации избирателей в ходе прошедших выборов было установлено, что более 60 % населения не имеют документов, удостоверяющих личность<sup>119</sup>.

90. Независимый эксперт сообщил, что эффективное применение Кодекса защиты детей закладывает основу для решения проблем, связанных с регистрацией рождения и поздней регистрацией; и что с точки зрения правозащитного подхода особое внимание при выдаче удостоверяющих личность документов следует уделять общинам фулани и мусульман<sup>120</sup>.

91. УВКБ ООН рекомендовало внести поправки в Кодекс о гражданстве для приведения его в соответствие с международными нормами, касающимися предупреждения и сокращения безгражданства; создать на национальном уровне правовую основу для защиты лиц без гражданства в соответствии с Конвенцией 1954 года; и повысить эффективность работы центров регистрации актов гражданского состояния и провести децентрализацию процедур выдачи документов, с тем чтобы граждане, не имеющие документов, могли восстановить документы о регистрации актов гражданского состояния<sup>121</sup>. Комитет по правам человека рекомендовал содействовать регистрации рождений, в том числе путем повышения осведомленности населения<sup>122</sup>.

### *Примечания*

<sup>1</sup> A/HRC/40/12, A/HRC/40/12/Add.1 and A/HRC/40/2.

<sup>2</sup> A/HRC/51/59, para. 44.

<sup>3</sup> A/HRC/54/77, para. 70.

<sup>4</sup> Ibid., para. 85.

<sup>5</sup> United Nations country team submission for the universal periodic review of the Central African Republic, para. 16.

<sup>6</sup> UNHCR submission for the universal periodic review of the Central African Republic, p. 5.

<sup>7</sup> S/2023/108, para. 82. See also <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/08/central-african-republic-un-expert-calls-action-end-impunity>.

<sup>8</sup> United Nations country team submission, para. 6.

<sup>9</sup> Ibid., para. 2.

<sup>10</sup> Ibid., para. 8.

<sup>11</sup> CCPR/C/CAF/CO/3, paras. 3 (d) and 7.

<sup>12</sup> Ibid., para. 8.

<sup>13</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>.

<sup>14</sup> A/HRC/51/59, para. 100 (q).

<sup>15</sup> Ibid., para. 10.

<sup>16</sup> A/HRC/54/77, paras. 87 (a) and (b). See also A/HRC/51/59, para. 100 (a).

<sup>17</sup> CCPR/C/CAF/CO/3, para. 11; and United Nations country team submission, para. 10.

<sup>18</sup> United Nations country team submission, para. 11. See also CCPR/C/CAF/CO/3, para. 12 (a).

<sup>19</sup> United Nations country team submission, para. 24.

<sup>20</sup> MINUSCA and OHCHR, “L’incitation à la haine et à la violence en République centrafricaine (2017–2020)”, December 2020, p. 7, available at [https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/Rapport\\_incitation\\_haine\\_et\\_violence.pdf](https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/Rapport_incitation_haine_et_violence.pdf). See also United Nations country team submission, para. 10.

<sup>21</sup> MINUSCA and OHCHR, “L’incitation à la haine et à la violence en République centrafricaine (2017–2020)”, December 2020, pp. 32 and 33, available at [https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/Rapport\\_incitation\\_haine\\_et\\_violence.pdf](https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/Rapport_incitation_haine_et_violence.pdf). See also A/HRC/51/59, para. 100 (c).

<sup>22</sup> A/HRC/54/77, para. 87 (h).

<sup>23</sup> Ibid., para. 36.

<sup>24</sup> United Nations country team submission, para. 11.

- <sup>25</sup> [A/HRC/51/59](#), para. 37; and United Nations country team submission, para. 2; and see <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/06/comment-un-high-commissioner-human-rights-michelle-bachelet-adoption-law>.
- <sup>26</sup> [A/HRC/51/59](#), paras. 46–55; [A/HRC/54/77](#), para. 33; and United Nations country team submission, para. 4.
- <sup>27</sup> [S/2023/108](#), para. 89. See also <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/03/bachelet-updates-human-rights-council-central-african-republic>.
- <sup>28</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 19 and 20.
- <sup>29</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>.
- <sup>30</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 21 and 22.
- <sup>31</sup> Ibid., para. 25 and 26.
- <sup>32</sup> Ibid., paras. 19 and 20.
- <sup>33</sup> Ibid., paras. 23 and 24. See also United Nations country team submission, paras. 17 and 18.
- <sup>34</sup> [A/HRC/51/59](#), paras. 80–82 and 100 (e).
- <sup>35</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 32.
- <sup>36</sup> United Nations country team submission, para. 6.
- <sup>37</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 29.
- <sup>38</sup> MINUSCA and OHCHR, “Rapport public sur les violations des droits de l’homme et du droit international humanitaire en République centrafricaine durant la période électorale : juillet 2020–juin 2021”, June 2021, paras. 102 and 103, available at [https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/report\\_abuses\\_violations\\_HR\\_InternationalHumanitarianLaw\\_Elections\\_CAR.pdf](https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/Countries/CF/report_abuses_violations_HR_InternationalHumanitarianLaw_Elections_CAR.pdf).
- <sup>39</sup> United Nations country team submission, para. 30.
- <sup>40</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>. See also UNHCR submission, p. 2.
- <sup>41</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 27 and 28.
- <sup>42</sup> [A/HRC/51/59](#), para. 100 (m) and (o).
- <sup>43</sup> [S/2023/108](#), para. 88.
- <sup>44</sup> United Nations country team submission, para. 22.
- <sup>45</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 47.
- <sup>46</sup> Ibid., para. 87 (f) and (g).
- <sup>47</sup> United Nations country team submission, para. 22.
- <sup>48</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 10 (a) and 12 (b).
- <sup>49</sup> [A/HRC/51/59](#), para. 100 (i).
- <sup>50</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 48.
- <sup>51</sup> United Nations country team submission, para. 15.
- <sup>52</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 87 (c) and (d).
- <sup>53</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 10. See also [A/HRC/51/59](#), para. 100 (g); and <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/02/republique-centrafricaine-toutes-les-parties-prenantes-doivent-agir-pour-mettre>.
- <sup>54</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 33 and 34.
- <sup>55</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 9.
- <sup>56</sup> United Nations country team submission, para. 26.
- <sup>57</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 35 and 36.
- <sup>58</sup> UNESCO submission for the universal periodic review of the Central African Republic, p. 5.
- <sup>59</sup> Ibid., p.4.
- <sup>60</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 19.
- <sup>61</sup> Ibid., para. 87 (l).
- <sup>62</sup> MINUSCA and OHCHR, “Rapport public sur les violations des droits de l’homme et du droit international humanitaire en République centrafricaine durant la période électorale : juillet 2020–juin 2021”, paras. 122–127.
- <sup>63</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 29 and 30.
- <sup>64</sup> Ibid., paras. 37 and 38.
- <sup>65</sup> United Nations country team submission, paras. 27 and 28.
- <sup>66</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 64.
- <sup>67</sup> Ibid., para. 87 (i).
- <sup>68</sup> See [https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100\\_COMMENT\\_ID,P13100\\_COUNTRY\\_ID:4325913,103381](https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4325913,103381).
- <sup>69</sup> United Nations country team submission, para. 31.
- <sup>70</sup> Ibid., para. 5; and [A/HRC/54/77](#), para. 72.
- <sup>71</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 29.
- <sup>72</sup> UNHCR submission, p. 2.

- <sup>73</sup> See [https://docs.wfp.org/api/documents/WFP-0000147936/download/?\\_ga=2.2823027.2113143950.1695120783-1424254097.1695120783](https://docs.wfp.org/api/documents/WFP-0000147936/download/?_ga=2.2823027.2113143950.1695120783-1424254097.1695120783), p. 3.
- <sup>74</sup> [S/2023/108](#), para. 30.
- <sup>75</sup> UNHCR submission, p. 5.
- <sup>76</sup> Ibid., p. 6.
- <sup>77</sup> Ibid., p.3.
- <sup>78</sup> United Nations country team submission, paras. 32–34.
- <sup>79</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 15 and 16.
- <sup>80</sup> United Nations country team submission, para. 36.
- <sup>81</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>.
- <sup>82</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 87 (i).
- <sup>83</sup> UNESCO submission, para. 13.
- <sup>84</sup> See  
[https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100\\_COMMENT\\_ID,P13100\\_COUNTRY\\_ID:4317928,103381](https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4317928,103381).
- <sup>85</sup> United Nations country team submission, para. 37.
- <sup>86</sup> [A/HRC/51/59](#), paras. 63 and 64.
- <sup>87</sup> United Nations country team submission, paras. 12 and 13.
- <sup>88</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 87 (k).
- <sup>89</sup> United Nations country team submission, para. 38. See also [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 13.
- <sup>90</sup> [A/HRC/54/77](#), paras. 62 and 63. See also [A/HRC/54/77](#), paras. 60 and 61.
- <sup>91</sup> [S/2023/108](#), para. 31.
- <sup>92</sup> [A/HRC/51/59](#), paras. 56–62. See also [S/2023/108](#), paras. 58–60;  
[CCPR/C/CAF/CO/3](https://www.ohchr.org/en/statements/2022/03/bachelet-updates-human-rights-council-central-african-republic; and UNHCR submission, p. 3.</a></p>
<p><sup>93</sup> United Nations country team submission, para. 39. See also <a href=), para. 13.
- <sup>94</sup> United Nations country team submission, para. 10.
- <sup>95</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 14.
- <sup>96</sup> UNHCR submission, pp. 3 and 4.
- <sup>97</sup> [A/HRC/54/77](#), para. 87 (j).
- <sup>98</sup> United Nations country team submission, para. 11. See also [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 12 (a).
- <sup>99</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), para. 12 (b) and (c).
- <sup>100</sup> [S/2023/108](#), para. 61.
- <sup>101</sup> [A/HRC/54/77](#), paras. 57 and 58.
- <sup>102</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>.
- <sup>103</sup> [A/HRC/51/59](#), para. 100 (f).
- <sup>104</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 29 and 30.
- <sup>105</sup> See  
[https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:13100:0::NO::P13100\\_COMMENT\\_ID,P13100\\_COUNTRY\\_ID:4317928,103381](https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:13100:0::NO::P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4317928,103381).
- <sup>106</sup> Ibid.
- <sup>107</sup> United Nations country team submission, paras. 41 and 42.
- <sup>108</sup> Ibid., para. 39. See also [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 14, 19, 20, 23 and 24.
- <sup>109</sup> United Nations country team submission, paras. 42–44.
- <sup>110</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 37 and 38.
- <sup>111</sup> See <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/08/central-african-republic-un-expert-calls-action-end-impunity>.
- <sup>112</sup> [A/HRC/51/59](#), paras. 35 and 100 (h).
- <sup>113</sup> [S/2023/108](#), para. 31.
- <sup>114</sup> UNHCR submission, p. 4; and United Nations country team submission, para. 48.
- <sup>115</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 31 and 32.
- <sup>116</sup> See <https://www.ohchr.org/en/speeches/2023/03/central-african-republic-atrocities-must-end-says-volker-turk>.
- <sup>117</sup> UNHCR submission, pp. 5 and 6.
- <sup>118</sup> United Nations country team submission, paras. 46 and 47.
- <sup>119</sup> UNHCR submission, pp. 4 and 5.
- <sup>120</sup> See <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/02/republique-centrafricaine-toutes-les-parties-prenantes-doivent-agir-pour-mettre>.
- <sup>121</sup> UNHCR submission, p. 5. See also [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 31 and 32.
- <sup>122</sup> [CCPR/C/CAF/CO/3](#), paras. 31 and 32.